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A napi-szegénység.
Hivatalban napidijoak nevezik ugyan, 

hanem bizony az a két-három korona, 
amit a dijnokok keresnek, nem dij, de 
csak szegénység.

A napokban néhány rózsaszínű szem 
üveget viselő laptársunk nagy garral 
hirdette, hogy nincs már semmi bajuk a 
dijnokoknak. Ezentúl eskü alatt fogják 
szolgálni s ez nevelni fogja a dijnokok 
— önérzetét.

Ha az önérzetet föl lehetne szele­
telni, vagy mint a vajat: kenyérre kenni, 
úgy bizony a dijnokoknak már semmi 
önérzetük nem volna. Mert rég föláldoz­
ták volna a családjuknak azt is, mint a 
hogy feláldozzák minden ambicziójukat, 
vágyaikat és egészségüket, csakhogy az 
asszony, meg a lurkók kevesebb szüksé­
get érezzenek. De hogy önérzetük van 
és hogy azt most eskümintákkal hizlal­
ják, az azt mutatja, hogy az önérzet 
növekedése az ő napi-szegénységükön 
semmit sem javít. Pedig a nnpdijasoknak 
flzetésjavitásra van szükségük, az ön­
érzetükkel teljesen meg vannak elégedve.

Evek óta hangzik a dijnokok ajkai­
ról a panasz, az ő napi szegénységük 
miatt. De ennél sokkal jobban megismeri 
az ő helyzetüket az, a ki végigmegy a 
hivatalokon s kérdezősködik a hivatali 
főnököknél.

Ott ülnek a nagy termekben sürü 
asztaloknál, poros akták levegőjében. 
Reggel 8-tól délutáni 2-ig, esetleg 3 óráig.

Másolnak, vagy önállóbb munkát végez­
nek, de minden esetben szellemi képzett­
ségüket erősen igénybe kell, hogy ve­
gyék. E munkával szemben mi a fize­
tésük ? A minisztériumokban, de főképpen 
a mellé rendelt hatóságoknál, két ko­
rona egy napra, három-négy esztendeig. 
Nagy protekeziójának kell lenni annak, 
a ki felviszi a három koronáig. Aránylag 
még legemberségesebben a magán iro­
dákban és a fővárosnál fizetik őkel. Erős 
szellemi munkát végző embernek ez nem 
doláczió, nem különösen a magyar 
városok méreg drága életében. A végzett 
munkát óriási távolság választja el a 
fizetéstől.

Tessék csak összehasonlítani a ka­
tonatisztek helyzetét, fizetését az övék­
kel. Nagyobb képességet igénylő munkát 
végeznek pl. a hadnagyok, mint a nap- 
dijasok? Nem. A gombpuczulás és a 
lóabrakoltatás semmiesetre sem értelmibb 
foglalkozás, mint a másolás, vagy az 
iktatás. És tessék összehasoi litani a fize­
téseket. Pedig a tisztekét most is emelni 
fogják.

Állam-szocziológiai szempontból nem 
állhat meg olyas okoskodás, hogy a ka­
tonatiszti élet reprezenláczionális volta 
miatt a napidijasoknak — nem kell 
megadni a megélhetés minimumát. Még 
ha a társadalmi helyzet különbözőségét 
is szem előtt tartjuk, még akkor sincs 
meg az arany.

És oly csekélység az, a mit a dij­
nokok követelnek: 1 évi szolgálat után

A londoni hangulat.
A »Debreczeu. tárczája.
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Egy Londonban lakó barátom levelet irt 

a minap, melyben az angolok mostani lelki- 
állapotát részletezi.

Itt közlöm belőle a legérdekesebb rész­
leteket :

Esősorban is tudni kell. bogy az angol 
lelkesedés óriási s miuden várhatót felülmúl.

Mig eddig nagyobbára érzéketlen volt, 
most az angol polgárság is kezd íelhevü ni, 
úgy, hogy minden utczasarkon láthatók heve­
sen gesztikuláló ügynökök, harczvagylól hevi 
tett kereskedő-ük. kik rémüldöznek attól a 
gondolattól, hogy Chamberlain ur, vagy család­
tagjainak részvény-jutalékai eshetnének.

A vidéken ugyaniiy nagymérvű a lel­
kesedés.

A tömeges felhívásnak a yeomanry eleget 
tett, habár később valami fényes képességek­
ről nem igen tett a harcz'éren tanúbizony­
ságot.

Ez a sokat emlegetett yeomanry valami 
nemzetőrség féle, mely időről-időre bevonul 
gyakorlatra s a lovaglásban és fegyverforga­
tásban tökéletesíti magát

Mennyit vártak Angliában ezektől a moz­
gósított csapatoktól !

S mennyire csalódtak bennük.
A yeomau nagy számban sietett Ö Bájos 

Felsége hivatásának eleget tenni. A lovagok 
azonban sokkal gyérebben jelentkeztek.

Mikor megkérdezték a jelentkezőket, 
hogy miért nem hozták el lovaikat, kijelentették 
hogy először is nincs lovuk, másodszor ha 
volna is, hiába volna, mivel nem tudnának 
rajtuk lovagolni, mivel a lovaglás nemes sportja 
ismeretlen előttük.

Szép lovasság, valóban.
Mindezek daczára a hadvezetőség értéke­

síteni akarta e derék emberek le'kesedését s 
gyalogságot szervezett belőlük.

így aztán a mostani háború, mely először 
ismertette meg a világgal a lovasitott gya'o - 
ság nagy értékét, egyszersmind a gyalog- ovus- 
ság példáját is szolgáltatni fogj ».

Sőt még többet is mondhatunk :
Az Egyesült Királyság összes lábáéin üli 

nyomora tjai, a hazafias hévtől elragadtatva, 
szintén mind jelentkeztek azzal a szándékkal 
hogy felderítő szolgálatot teljesítő könnyű lo­
vassággá alakíttatják át magukat.

Az ilyen nyomorékok szerény méretű 
megjelenése tényleg inkább való arra a szol­
gálatra, mint a tulmagas highlauderek.

Különösen egy körülmény háborítja ezeket 
a derék bénákat : az, hogy a búr ágyuk rend­
szerint az angol katonák lábszárait, ezombja/t 
szokták szétroncsolni.

ne 2 korona, hanem 2 korona 40 fillér 
napidijat. Két évi szolgálat után pedig 
3 koronát. Ezt már igazán nem lehet 
semmiféle pénzügyi helyzettel elodázni,

Hát még ha azt kutatjuk, hogy kik 
és micsoda társadalmi niveauja emberek 
a napdtjasok! Mert bizony napidijas pá­
lyára senki sem készül. Legnagyobbrészt 
olyan emberek kerülnek ebbe a pozi- 
czióba, a kik életpályájukon egy-vagy 
más okból letörtek.

Csak futólag említem, hogy a magyar 
gentry-osztálynak nagyon sok tagja van 
köztük, a kik birtokaikat a politikára 
áldozták, most őszülő fejjel, egy elhibá­
zott élet változhallan keserűségével szi­
vükben, kénytelenek körmölnJ, hogy meleg 
kávét ihassanak — vacsorára. Ezek 
nagyobb mártírok, mint a hadnagy urak, 
a kik a kardbojtjuk fényét féltik, hogy 
minden nap nem udvarolhatnak vala­
mely kávéházi kassza tündérének.

A napidijasok zöme olyanokból áll, 
a kik tudományos pályára készülve, anyagi 
okokból nem tudták elvégezni iskolái­
kat. Olyanok is vannak, a kik elvégez­
ték s nincs protekeziójuk nagyobb hi­
vatalra. De mennyi van ilyen.

Fiatal szivök ambiczióját a nyers 
légkör lassan eltompitja, beledohosodnak 
az aktákba, Megismerkednek valami ha­
sonló sorsú szegény leánynyal és — mi­
után tiszti kardbojt állal nincsenek arra 
kötelezve, hogy maitresaeket tartsanak 
— megházasodnak. Azután jönnek a 
gyerekek, jón a szükség, a nyomorúság.

Lábszar, ezomb, mii bánják ők az ezek 
ellen induló golyókat 1

Jegyezzük meg, hogy a fel-ő test könnyű 
kezelése érdekében, a f Ideritő csapat kis ku­
tyák által vont kocsikban »karnak a háborúban 
részt venni.

Ennek az eredeti csapatnak elutazása 
lelkes tüntetésre adott alkalmat.

A hadügyminiszter egész Southamptonig 
elkísérte a derék csapatot.

Még érdekesebb csapat lesz az aggszüzek 
csapata.

Ez az érdekes és specziá'isan angol em­
berfajta ugyanis szintén hazafias lázra gyuladt 
8 lapos, de hazaszeretettől alkalomadtán hullá­
mossá is dagadni tudó keblükben az az elha­
tározás fogant meg — más híján jó, ha ez is 
megfogan — hogy hazájuk becsületéért, mely- 
lyel a férfiak épp oly indolensül bántak, mint 
ő velük, majd leányos elhatározásukat és vitéz­
ségüket fogják barezbi vinni.

Mint az Üdv hadseregének kiérdemesült 
veteránjai, a legtöbb an.;ol-szász aggszüz el 
van látva bizonyos katomi fegyelemmel, a 
melytől most a háborúban — remekléseket 
várnak.

Voltak malócziózus elmék, melyek azt 
ajánlották, hogy ez a koros jcsapat teljesítsen 
a háborúban elrettentő szolgálatot.

Ez azt jelenti, hogy igyekezzenek a jól 
táplált, telt termetű búrokat, kik nőkre a.
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A filial rózsás arczu leányból négy év 
alatt sápadt, sovány nő lesz, a családi 
életből csak a gond marad meg, a sze­
retedet a szükség elégedetlenségre vál­
toztatja át.

És ilyenkor önérzetét akarják ne­
velni, holott a kenyerét adnák meg . . .

R.

Debreczen, január 27.
Wlassics Gyula szabadságon. Wiassics 

Gyu'a váltás és közoktatásügyi miniszter, mint 
a »M. N.« jelenti, orvosai tanácsára elhatá- 
rozia, hogy legközelebb szabadságra megy s 
gondos gyógykezelésnek veti magát alá. Orvo­
sai azonban erről a tervérői Dbézzéltek s 
miután alapos a k látás arra, bog, a közok­
tatásügyi budget tárgyalása mn már gyógyultan 
vehet részt, W1 is-ics megváltoztatta sz mdekát 
és most megy szabadsá jra. A napokban mar 
el is utazik Meránba. A buzgó félhivatalos 
siet megjegyezni, hogy »ennek a mozz inanak 
abs/.olu'e semmi politikai vonatkozása nincs.« 
Szükséges is, mert masok szerint összetügg ez 
W1 issics lemondásával.

A főrendiház ülése.
A főrendiház — január 25. — tartotta 

ez évben első ü ését V a y br. elnöklete 
alatt.

Jó darabig a bosszú szünet ideje alatt 
beérkezett iratokból tett jelentss foglalta el, 
amelyek közt nevezetesek a H a m m e rs 
b e r g Jenő korona ügyészi kineveztetése, 
az elhalt és emiatt a névjegyzékből törlendő 
főrendek B a t t h a n y i Géza és S z i- 
n a y Alfréd grófok ha áláról parentációval 
kiséri valamint Eszterházy Károly 
István gf. mentelmi jogának, bérlőjén ejtett 
kisebb testi sértés miatt, felfüggesztéséről 
való jelentés.

Aztán lelvették a katonai javas­
latok tárgyalását, a melyhez először P r ó- 
n a i Dezső báró szólott a kérdéshez s rámu­
tatott arra, hogy a véderő törvény végleges 
reformját az osztrák alkoimany bonyodalmai 
késleltetik. Ezekkel a vi-zonyokkal kivan fog­
lalkozni. Történelmileg itt u magyarság adta 
meg az ország karakterét, Ausztriában a né-

Istenért nem tüzelnek, puszta megjelenésükkel 
megnyerni.

S valóban, ha a an dern háborúban lehet 
számítani a katonai fegyelmen győzedelmeskedő 
páni felelem hatására, ezek az angol hölgyek 
megjelenésükkel bizonyára véghezvinnék ezt a 
csudái.

Különösen, ha — a mint illetlen barátom 
levelében megjegyzi — a női csapat élén maga 
Viktória királynő ő bájos felsége fog haladni.

Van barátom levelében még néhány ér­
dekes hir, a miket azonban itt nem közöl­
hetek.

Az egész levél azonban azt a benyomást 
gyakorolja, hogy a eerók angol társadalom amaz 
elemei, melyeknek a hadi szolgálatra semmi 
hivatottságuk nincs, igazán meghaló lelkesedés­
sel ajánlkoznak a nemzet becsüle éért való 
küzdelemre.

Oly c-odálatos példákkal találkozunk, 
melyek valóban könnyeket fakasztanak.

Állítólag tiz év alatti és hatvan év feletti 
egyének oly nagy számban jelentkeztek már is 
hogy szamuk vég.eg eltudná nyomni az egész 
búr haderőt.

A mi azonban nincs meg a levélben — 
barátom gyöngéd-n elhallga'ta — azaz a kér­
dés, uidly oly régóta foglalkoztatja ezt a haza­
szeretete egyettmást adó vén kontinenst:

— Miért nem állnak be katonának azok 
az angolok, akik se nők, se aggok, se gyer­
mekek ?

Pedig a főkérdés ez I

metsóg. E két faj hegemóniáján alapul a ki­
egyezés, ha ez nincs is a törvényben kife­
jezve, de a történelmi föltevés megvolt. Most 
megváltoztak Ausztria viszonyai. Ez érezteti 
hatását á laini ügyeinkre is, a közös hadse­
regre is. A közös intézményekben vannak 
olyan rendelkezések, a melyek a magyar ál- 
lamisago sértik.

A hadügyminiszter rendeietet bocsátót 
ki, a melyben büntetést szab azokra a tarta­
lékosokra, a kik az ellenőrzési szemléken 
nem néme;üi jel-in'keznek. A honvédőim’ mi­
niszter már kijelentette, hogy a cseh dolgok 
tették ezt szükségessé. De ez sérti a magyár 
allam nyelvét is. Éaz intézkedés nem váV 
szükségessé azzal sím, ha el fogadjuk is az 
egységes nyelv használatának szükségességet 
a közös hadseregben. A dolog fontosságán 
nem változtat, hogy nem voltak sokan, a ki­
ket e miatt megbüntettek. Fontosságot ad a 
kérdésnek, hogy állami nyelvünk érvényesülé­
sei akadályozza meg a közös hadsereg. Ilyen 
körülmények között h-ábi á ldunk kisdedóvó­
kat, iskolákat, egyesületeket a magyar nyelv 
terjesztésére. Ez az állapot a kiegyezés vis­
szaesése. 1867-től máig szabad volt a tarta­
lékosoknak magyarul jelentkezni, most ettől 
a magyar polgárt büntetés terhe alatt eltilt­
ják.

A kvótaemeléssel gyöngítik a közös had­
sereg létének jogosultsigit. Ez rá nézve meg­
nyugtató és ezt azzal a saját felfogással 
okolj I meg, hogy a mily mér ésben n .gvob- 
bodnak költségeink a közös hadsereg érdeké­
ben, annál inkább közeledik a kvóta az ön­
álló magyar h <dsareg költségeihez, Vájjon 
nemzetségeinkre jó hatással van-e hogyha 
véletlenül magyarul szólják el magukat az el- 
lénőrzési szemlén, há‘ megbünte’ik.

Fejérváry br. bonv. miniszter a 
fejét rázza.

P r ó n a y : Honvédelmi miniszter ur ! 
el kell ismernie, hogy ez visszá’ dolog. Elő 
kell készitnüuk, hogy lassan fokozatosan meg­
alkossuk az önálló magyar hadsereget. Hal1 
Istennek a honvédségben megvan az alap erre. 
A közös hadsereg létszámát csökkenteni, a 
honvédséget szaporítani, hadképességét fejlesz­
teni kell. Maid akkor a közóshadsereg kisebbül! 
magyar ezredeit, könnyeo be lehet olvasztani 
a honvédségbe1 A delegaczióban szóba került 
a hadsereg reformja, mert a népesség szapo­
rodott a monaikhia két államában. Ezt a sza­
porodást mi használjuk fel a honvédség sza­
porítására. Most külömben is kisebb a hon­
védség létszáma, mint volt 1889 előtt. Kéri a 
kormányt, legyen gondja, hogy a népesség 
számával szaporodó ujonezokat a honvédség 
javára, erősítésére fordítsák. Szóvá teszi, hogy 
a lótenyésztést sem ni sem teszi közössé. 
Évekkel ezelőtt a bonv. miniszter megígérte, 
hogy a lótenyésztés ügyét tanu'mányozni fogja 
Azonban ezen az ígéreten kívül semmi sem 
történt : a ménesbeli csapatok még most is a 
közös hadsereghez tartoznak. Hite és meggyő­
ződése, hogy ha meg nem is éri, de az önálló 
magyar hadsereg — meg lesz.

F ejérváry Géza báró mereven a 
közös hadsereg álláspontjára helyezkedéssel 
válaszolt Prónay báró beszédjére. Nem akar 
azokról a nagy fontosságú közjogi és nemzeti 
kérdésekről szólani a miket Prónay báró szó­
vá tett. Bizonyos, hogy Ausztria zavarai visz- 
szahatással vannak, de a dolgok még nem fej­
lődtek oda, hogy ez megokolná az önálló ma­
gyar hadsereg kívánságát. Reméli nemsokára 
rend lesz s Magyarország a dualizmusban tel 
jes biztosságban fogja találni állami létét. — 
Biztosságát többek között a közös hadsereg 
szárnyai alatt. Az önálló magyar hadsereg 
eszméjével sokat foglalkoztak a véderő törvény 
megalkotásakor, de akkor a nemzet többsége 
elfogadta a közös hadserejet. Nem lehet állí­
tani. hogy a magyar nyelvet 'visszaszorítják a 
közös hadsereget. Mindenütt a hol a szóig - 
lat érdeke megengedi, használhatják a magyar 
nyelvet, de sőt természetes is, hogy használ - 
tassék. A monarkia mozaikszert! összealkotá- 
sában szükség volt egységes szolgálati nyelvre, 
a erre a régi időkből még ajánlkozott a német 
nyelv, amelyet minden felig-meddig müveit 
ember tud. Az önálló magyar

hadseregelőkeszitésónek
szükségótkerekentagadja.
Arról nem beszél, hogy mi fog elkövetkezni 
néhány évszázad múlva. A vederőt aránylago- 
san kell erősíteni. Ha szaporítani fogják az 
ujonczletszámot, akkor ennek a nagyobb része 
a közös hadseregre, a véderő zömére kell, 
hogy essék. Mindent roegtesza 
honvédség érdekében, de 
semmit a közös hadsereg 
rovására. Elismeri, hogy viszas á lapot 
a méneskarbeli csapaiok mai állapota. De a 
dolog rendezésének az a nehézsége, hogy a 
méneskarnál szükség van a három éves szol 
gálatra s 2100 ujonezra van szükség, a hon­
védségiek csak 2500 lóraterinett huszárujoncza 
van. Reméli azonban, hogy a hadügyminiszter­
rel s a fö dtnivelési miniszterrel egyetértőig 
talal majd módot a dolog rendezésére.

A főrend1ház a véderőtörvény meghosz- 
szabbitasinak javaslatát általánosságban el­
fogadja.

A részietekné ismét szót emelt P r o - 
n a y Dezső báró és a honvédelmi miniszter 
beszédjére reflektálva, utal arra, hogy a had­
seregnek nemcsak szervezeti oldali van, ha­
nem közjogi oldda is. Ma még ellene vannak 
az önálló magyar hadseregnek, de az osztrák 
zavarok őket is melléje fogják allitam. E ismeri 
hogy a honvédelmi minis tér sokat tett a bon 
ved-tég szervezése érdekeben, de úgy látja, 
hogy a szive mégis inkább a közös hadsereg 
felé vónja. Ha a honvédelmi min szter tanú­
ságot akar arról tenni, hagy a honvédség óé- 
dekeit teljes mértékben a szivén viseli, legyen 
azon, hogy műszaki csapatokkal láttassanak 
el, létszámát is emelj :k, a mi nem is kell, 
hogy a közös hadsereg mostani létszámát 
érintse, mert az ujoncz-jutaiék fölemelésekor 
a szaporodást egyszerűen a honvédség kötelé­
kébe sorozzák.

Zichy Nándor gróf azt hiszi, hogy a hon­
védelmi miniszternek csak szubjektív megjegy­
zése, hogy Prönai az imént hangoztitott esz­
méi teljesen izoláltak. Kijelenti, anélkül, hogy 
egy véleményen volna Prócayval, hogy beszé­
dében sok olyan van, a melyeket mások is 
magukévá tesznek. A meneskari csapatok dol­
gát magáévá teszi.

Fejérváry Géza báró honvédelmi minisz­
ter nem vonja kétségbe, hogy a hadsereg kér­
désének közjogi részét is szóvá lehet tenni. 
Az ujoncz-létszám emeléséről már nyilatkozott 
s ha a viszonyok megengedik, tálán nem sokára 
már előállauak a vederö á landobb rendezésé­
nek javaslatával. A mi a vonzódást illeti, ki­
jelenti, hogy mindig a kötelesség teljesítésé 
volt roko lérzésének targya, a melyet] egy­
aránt teljesít a közös hadsereg iránt is, a 
honvédség iránt is. Tudja, hogy minden magyar 
ember szive mélyén ott vibrál valami érzés, 
bogy nemzetét nagynak hatalmasnak lássa. 
Azonban nem hiszi, hogy a főrendiházban még 
csak egy is volna Próuayn kívül, a ki akár 
a szive mélyén helyeselné Prónay ideált. Azért 
csodálkozik, hogy Zichy Nándor gróf ilyenféle 
nyilatkozatot tett s közösséget látszik vállalni 
avval a politikával, a mely annyit tesz, hogy 
fejjel a falnak.

Zichy Nándor gróf kijelenti, hogy Prónay 
beszédjében csak azzal vállal közösséget, a 
mit a méne-kari tisztekről mondott.

Ezzel vége szakadt a véderő-törvény meg­
hosszabbításáról szóló javaslat vitájának rész­
leteiben is elfogatták. Az ujoncz-jutaiék meg­
ajánlásának javaslata, valamint néhány kato 
nai jelentés szó nélkül ment keresztül.

A jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés vé­
get ért.

A képviselőház ülése.
A tegnap — jan. 26. — tartott ülés 

nemcsak rövid, de még hangulatnélküli is 
volt : mintha az erőket valamely elkövetke­
zendő nagy fontosságú tárgyban leendő mér­
kőzésre tartogatnák.

P e r c z e 1 D. elnök, a múlt ülés 
jkönyvónek hitelesítése után bemutatta a fő­
rendiház átiratát, meiy szerint változatlanul 
elfogadta az ujonczmegajánlásról és az ujon- 
ezok létszámáról szóló tjavaslatokat.
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Szentesítés végett a király elébe terjesz­
tetnek. Azután

N e m 6 n y i Ambrus, a pénzügyi bi­
zottság előadója benyújtotta a bizottság jelen­
tését a költségvetésről és a pénzügyminiszter 
pótjavaslatáról. Elnyomatását, ezétosztását és 
napirendre tűzését elhatározták.

Elnök javasolta, hogy a költségvetés 
tárgyalását február l én kezdjék meg.

Molnár János tekintettel arra, hogy 
pénteken ünnep lesz, azt ajánlta, hogy a tár­
gyalást február 5-ére halásszák.

Széli Kálmán miniszleie'nök utalva 
arra, hogy s tanulmányozásra elegendő idő 
van, a tárgyát különben is régebb idő óta 
ismerik a képvselők, pártolta azt az indít­
ványt, hogy a költségvetés tárgya ását február 
1-óre tűzzek ki. A ház ehez járult

Szabó Imre benyújtotta a pénzügyi 
bizottság jelentését az 1897—98-iki közös 
költségekhez pótlólag való hozzájárulásról szóló 
törvén javaslatról.

A javasl tot az 1898-iki zárszámadási 
jelentések után fogják tárgyalni. A zárszáma­
dási jelentést a csütörtöki ülé-re tűzték ki.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter áltál b nnyujtott szigetvár kaposvár- 
fejérvári vasút engedélyezéséről való javaslatot 
a közlekedési bizottsághoz tették át.

Z s i I i n s zk y Mthaly államtitkár, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter képvisele­
tében benyújtotta a képzőművészeti múzeum­
ról izóló jelentést.

A vallás- és közoktatásügyi tárcza kö t- 
ségvetésével együtt fogják tárgyalni.

Mindezek után jött

A háború.

a lelkézzi javadalmak kiegészítéséről
szóló törvéeyjavaslat tárgyalása.

N e m e n y i Ambrus előadó ismertette 
és ajánlotta elfogadásra a j vaslatot.

Molnár János abból kiindu va. bogy 
gondolkozásában és elveiben mindenki legyen 
következetes, a néppar; nem fogadja el a ja­
vaslatot, mert ez csak folyománya a nem kát- 
hoiikus lelkészek kongruája kiegészítésének, a 
mit a néppárt szintén nem fogadott e*. Nem 
fogadja el a javásla'ot először is financzialis 
szempon'ból. Ismerteit a komárommegyei is­
kolai viszonyokat, hol a katholikusok fizetnek 
a maguk iskolájára és a községi iskolára is. 
Így vágjunk magával az egész ügygyei, mely 
kettős terhet ró a hívőkre. Másodszor nem fo 
gadja el a javaslatot tendeueziája miatt. Fel­
olvas egy levelet, melyet egy főispán irt egy 
görög katholikus lelkésznek, kinek az állami 
segélyt küldve meg, azt irta, hogy reme i, hogy 
az állam iránti kötelességét hűséggel fogja tel- 
jesi eni. (Élénk helyeslés jobbfelől. Ellentmon­
dás a néppárton.) Ebből a levélből kiviláglik, 
hogy teljesül az az aggodalom, hogy a törvény 
korteseszköz lesz. (Zaj a jobboldalon.) A le­
vélben a »magyar állam« kifejezés van, de 
e helyett a magyír kormány értendő. In­
kább vállalja a pártja a koldusbotot független­
séggel, mint az aranyat szolgasággal. (Élénk 
helyeslés a néppárton.) A javaslatot nem fo 
gadja el. (Helyeslés a néppárton.)

Elnök feltette a kérdést szavasáéra. 
A Ház a javaslatot úgy általánosságban, mint 
rósgléteiben elfogadta.

Következett aztán az egyetemi épitke 
zése’.re szükséges póthitelről szóló javaslat 
tárgyalása.

Ezt is N e m é n y i Ambrm előadó 
ismertette és ajánlotta elfogadásra.

A Hág úgy általánosságban mint részle­
teiben hozzászólás nélkül elfogad a

A képviselőházi hivatalnokok 
illetményeinek rendezése tárgyában a gazdá­
sági bizottság jelentését.

Molnár Antal előadó ismertette és 
ajánlta.

A Ház elfogadta.
Elnök javaslatára a Ház elhatá­

rozta, hogy a legközelebbi ülést szerdán 
tartja.

Az ülés 11 óra 20 percekor már réget 
ért.

A délafrikai harcztéren az angolokat a 
burok verik. Ifi hon pedig maga a kormány es 
a sajtó veri erkölcsileg azokká' a kérész életű 
győzelem-hírekkel a miket ma kidobnak, a 
kedvező hírre, megfoghatólag szorongva váró 
közönségnek, hogy holnap már annál nagyobb 
levertséget ér.-zzeu megcsalatai-án.

Tegnap még Warren hadseregének 
győzelmet a Spionskop birtokába juttatta a 
várakozó augol közönsége', m i már magán ak 
Bullern ek a tavirata hazudtolja meg 
ezt a hírt.

London, jan. 26.
Buller tábornoktól tegnapi kelettel a 

következő távirat érkezeit; Sajnálattal értesü - 
tem, hogy Warren tábornok hadosztálya 
a Spionskoppo n elfoglalt hadállását 
tegnap éjjel kénytelen vöt odahagyni.

S más távirat szerint pedig nemis volt 
az elfoglalva, hanem a Spionskop elfoglalása 
feifuit bójagként egy előretolt búr p)ziczió 
jobban mondva egy előőrsi állomás elfoglalá­
sára zsugorodik.

Berlin, jan. 26.
A mai reggeli lapok brüszszeli 

magántaviratokat közölnek, amelyek szerint 
Warren tábornok kedden nem raagat a 
Spious-Kopot foglalta el, hanem csak a burok­
nak egy előretolt p o z i c z i ó- 
j a t egy kis magaslatot.

A burok tehát birtokab-n vannak annak 
a pozíciói ak, amely az angolok Ladysmith 
felszabadítására elju-hatásának ezen vonalon 
útjában ab. ^Ellenben az a golok már meg­
győződtek, hogy ha ezt efoglalni akarják, 
borzasztó emberaldozalot kell hozniok, miként 
mar eddig is sok embert vesztettek akik közt 
van W o o d g a i t e derék, jobb sorsra 
érdemes tábornokuk is, a ki már .) e I e h a 1 t 
e hó 23-án kapott sebeibe.

A mar addig a béke-interventióról szóló 
— örömm-1 közlótt hirt is megczáfolja

L e y d s dr. Transzvál képviselője, aki 
egy uj-ágiró előtt alaptalannak nyilvánította 
azt a híresztelést, hogy ő tárgyalásokat folytai 
a béke érdekében va ó franczia-német inter 
venczió czeljából. Szintúgy megczáfolta azt a 
hírt, hogy Macrum, az Egye-üb-Aliamok pre- 
tóri-ii főkonzulja megbízással Európábi külde­
tett és levelet hoz Krüger elnöktől. Leyds dr. 
különben ma Berlinbe utazik.

A kínai császár. A kínai császárt 
meggyilkolták. Azt jelent,k, hogy Kvang-S/ü 
ő felsege öngvilkos lett, csakhogy ezt el nem 
hiszi senki Kinabao, sem Európában. Törők 
császárok, per-a királyok es kínai császárok 
nem szoktak természetes halállol meghalni, 
csak véletlenből. Rendes utjok, hogy éjjel 
megf jtják őket, vagy fölvágják ereiket olló­
val, mint Abdul Azisz szultánnal történt, s 
konstatálják az öngyilkosságot, merénylet ál 
dózatai lesznek, mint Nasszr-Eddin sah, be­
zárják őket őrti tek gyanán', mint V. Murad 
szu tánf, a török császár bátyját s a mostani 
Abdnd Hamid is azért retteg es alszik minden 
éjszaka más szobában, mert attól fél, hogy 
vele is úgy cselekesznek, mi.it a hogy ő cse­
lekedett. A mi pedig a kinái császárt illeti, 
azt nagynénje és fogadott anyja Ca-Hszi öz­
vegy császárné tétette el láb alól, a kinek 
nagy gyakorlata van az e fnjta keleti politi­
kában.

Szabadságharczi gyűjtemény az ev. ref. 
Kollégiumi Nagykönyvt&rban.

hogy az 1848/9-1 ereklyék legméltóbb helye az 
ös kollégiumban van, a melynek falai közt a 
49-1 országgyűlés ülésezett. Ezekről az eddig 
beérkezett adományokról és ajánlatokról a kö­
vetkezőkben számolok be:

Adományok és ajánlatok a kollégiumi 
szabadságharci emlék gyűjtemény szá­
mára.

(Első közlemény]

I. Nagyságos Góresi Kálmán tankerületi 
főigaz-gaztó úr utján, Felső-Bányáról:

1. Alföldi Hírlap Debrecen 1848. jul.
2.—1849. aug. 2-ig 127 szám.

2. Debreceni Lapok. 1849-i évf. 8-ik
szám.

3. Debrecen Nagyváradi Értesítő 1849. 
évf. 1-sö sz.

4. Esti Lapok. 1849. év. 2—16 ; 28—30 ; 
32, 39, 43, 46, 47 számok.

5. Honvéd. Szerk. Ocsvai Ferenc Kolozs­
várott 1848. dcc. 28—1849. jul. 25-ig hiányos 
számok.

6. Kossuth Hírlapja. 1848 évf. 1—20; 
22—76; 78 számok.

7. Közlöny. Hivatalos Lap. 1848. évf. 
8—114; 116-132 ; 135-142 ; 146—152 ; 155, 
157, 164; 168. számok az óv végéig. 1849. 
évf. hiányosan a Julius 30-i 145-ik számig.

8. Munkások Újsága. Szerk. Táncsics 
Mihály,‘Budapest, 1848. ápril. 2-től—dec 29-ig 
58 szám.

9. Népbarátja. Szerk. Vas Gereben éa 
Arany János Debrecen, 1849. 2—21 szám.

10. Tjugossy József-nck a szabadság- 
harcra vonatkozó jegyzetei. 20 iv (hírlapi cik­
kek másolata, az elnyomatás éveiben közkézen 
forgó gúny versek stb.)

II. Lugossy József másolatában két 
foradalom előtti röpirat: a) Camera obseura. 
Lipcse 1844. Köhler, b) Mozaik. Lipcse 1844. 
Otto.

12. Az 1847/8. évi országgyűlési tör­
vénycikkek. Debrecen. 1848. Telegdi Lajos 
bizománya.

11. Tekintetes Kómlóssy Miklós úrtól:
1. A nagy béke harang kongása. 

Vallásos röpirat. 1849. Nagyvárad.
2. Jókai-Petőfi Életképek. 1848. évf. 

hiányos számokkal.
3. Pesti-Hírlap. Szerk. Kossuth Lajos 

hiányos számok 1841 és 42-ről.
4. Camera Obseura. Röpirat. Lipcse 1844. 

Belső címlapja, melyen a tulajdonos neve áll­
hatott, hiányzik.

III. Nagytiszteletü Révész Kálmán kassai 
ev. ref. lelkész és esperes úrtól:

1. Március lő-dike. Szerk. Pálfi Albert 
(hiányos számok).

2. Az 1849-i debreceni országgyűlés 
tintatartója. Révész Imre hagyatékából.

IV. Alföldi Gábor úrtól Debrecenből :
1. Muszka golyó.
2. Gzeodajeft orosz tábornok proklamá- 

ciója Debrecen lakosaihoz.
Midőn a font elősorolt adományokat és 

ajánlatokat megköszönöm, kérő szómat a kollé­
giumi szabadságharci gyűjtemény gyarapítása 
és az egyes családoknál, testületeknél ment 
hetctlenül elvesző 1848/49-i ereklyék, nyom­
tatványok, feljegyzések, emlékek megőrzése 
végett újra felemelem. Hallgassanak meg azok, 
akiket illet. Debrecen, 1900. jan. 27.

Ferencay Gyula, 
kollégiumi fő-kőnyvtárnok.

A vezetésem alatt álló kollégiumi Nagy- 
könyvtár részéről qgy felhívást intéztem e 
jecses lapok nagyérdemű közönségéhez, hogy 
az 1848/9-i szabadságharcra vonatkozó emlékek, 
iratok, nyomtatványok, különösebben a forradalom 
alatti Magyarország fővárosában Debrecenben 
a általában a nagy években megjelent hírlapok 
felajánlásával, egy szabadságharci gyűjteményt 
létesíteni, segítsenek.

Kérelmemet eddig sokai) meghallgatták 
azok közül, a kinek a becses történeti emlékek 
ös^zegyűjtéso ó.s /z, elporladástól váló megmen­
tése szívókon fekszik es a" kié jói tudják azt,

HÍREK.
* A függetlenségi párt bálja.

Nem rég zajlott le a Bikábin a függet­
lenségi kör pompás mulatsága, s ime 
február 4-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisítatlan 
taagyaros jellege,1 pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

Február 24-én lesz ugyanis k füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar
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részt venni, az készüljön e napra. Jó 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tán- 
czok végtelen sorozatát.

A mulatságon ott lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán is. 
Legyen tehát ott minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt ren­
dez.

* Isteni tiszteletek. Nagytemplomban 
K. Tóth Kálmán lelkész. Kőtemplomban Bél­
iek y Lajos, s. lelkész. Kossuth utc'ai temp­
lomban Mitrovics Gyula lelkész. Ispotály 
templomban Dicsőt! József lelkész.

* Hövesdy János halála. Debreczen 
egyik leggazdagabb polgára Köves dy János 
János hunyt el ma reggel hosszas és kínos 
szenvedés után. A megboldogult ismert alakja 
volt varosunknak. Takarékos ember volt egész 
életében s takarékosságának köszönhette nagy 
vagyonát.

A földi javakból igyekezett juttatni az 
árváknak is. Évenként 50 árva gyermeket ru­
házott fel s ez a nap ünnepe volt a szegény 
gyermekeknek. Kövesdynek gyermekei nem vol­
tak, úgy adoptált két ifjút, kik most valószí­
nűleg kelten lesznek általános örökösei. A 
halálhírre a városházára rögtön kitűzték a 
gyászlobogót. A temetésen, mely hétfőn lesz^ 
képviselteti magát a város is. ügy halljuk, 
Kövesdi nagy vagyonából sokat hagyott jóté­
kony czélra.

* Thaly Kálmán Debreczenben. Vá­
rosunk szeretett országgyűlési képvizelője 
mint annak idején megírtuk, megígérte, hogy 
legközelebb meglátogatja választóit. Most már ; 
biztosan jelenthetjük, hogy a kiváló férfiú a 
jövő hó fglyamán Debreczenbe jön. Február . 
24-én lesz ugyanis a függ. párt mulatsága. 
Az elnökség ez alkalomra hivta taeg képvi- | 
selőnket, a ki ekkor hosszabb időt szándeko- ; 
zik tölteni körünkben. ]

* A debreczeni csata egyik hőse.
Tegnapelőtt hunyt el A I b a c h Géza kir. 
tanácsos, Kolozsvár nyugalmazott polgárme - 
tere 71 éves korában, A megboldogult kinek 
szülei a felvidéken laktak, mint egri jogász 
érte meg a szabadság harczot. El-ő volt aznk 
között, a kik a honvédseregbe leptek. Buda­
vár ostrománál már mint tisithelyettes har- 
czolt, s vitéz égéért hadnagyi rangot kapott. 
Azután Nagy Sándor hadtestében osztották 
be. A hős tábornok vezénylete alatt több dia­
dalmas csatában vett részt. Nagy Sándor se­
regével került azután Debreczen alá, harczolt 
az aug. 2-ki csatában. Csapatát bátran vezette 
a túlnyomó erő ellen, mely tudvalevőleg leverte 
a magyar hadsereget. Két kardvágást is kapott. 
Az oroszok elöl menekült ö is a fővezérével. A 
szabadsagharcz lezajlása után mint annyi 
ezer meg ezernek, neki is bujdosni kellett. 
Rokonai rejtegették s csak igy menekülhetett 
meg a börtön elől. Az alkotmányos aera után 
allami hivatalt vállalt. A 70-es években a ko­
lozsvári törvényszék alelnöke lett. Innen szó­
lította őt a közbizalom Kolozsvár város pol­
gármesteri székébe, a hol teljes buzgalommal 
lelkesedéssel és odaadással működött. Több 
ízben érte királyi kitüntetés. A királyi taná­
csosság melle t a vas korona renddel is ki­
tüntették. Most, hogy ott fekszik a kolozsvári 

... temetőben, innen a messze alföldi városból 
mi is elküldjük fajdalmunk kifejezését s kí­
vánjuk, hogy a derék szabadságharczos pi­
henjen békén, nyugodtan. Temetésén különben 
testületileg vett részt Kolozsvár városa és Ko- 

'lozs megye, s osztozott a közrészvétben az 
égész város és megye.

* Postaigazgatóság Debreczenben. A
kereskedelemügyi minisztériumban komolyan 
foglalkoznak azzü a tervvel, hogy a posta-
ós lávirda-igazgatóságok számait növeljék.
Budapest számara külön óhajtanak székes- 

, fővárosi igazgatóssgot felállítani. Tervben 
van véve még azonkívül egy harmadik 
igazgatóságnak afelállitása is. 

1 amelyet Debreczen város kapna 
Az igazgatóságok szaporításat az egyes posta- 
és távirda igazgatóságok kiterjedt területe s az 
admiuisztráczió deczentralizálása lelte kivá- 
nato-sá. Mar régebben felállították volna ezen 
igazgatóságokat s az akadály csupán az volt, 
hogy a pénzügyi kormány oly mérvben reflek­
tált eddig a postakincstár által nyújtani szo­
kott fölöslegre, hogy a tervbe vett egyéb pos­
tai befektetések következtében a kivitelt egy­
előre elhalasztani kellett.

* Theologusaink Amerikában. Balogh 
Ferencz » theologia akadémia nagyhírű tanára 
az Anglikán egyháztól közelebbről egy megke­
resést kapóit, melyben arra kérik az Angliában 
is jól ismert tudós professzort, hogy a debre­
czeni theotógusok közül, vagy ha itt nem 
akadna vállalkozó, hát más református theo- 
lógiáról gyűjtsön olyan növendékeket, kiknék 
kedvök volna Amerikába kimenni, a 
théológiátitt elvégezni s azután 
Kanada környékén lelkészt állást elfoglalni. 
Mint értesülün többen már jelentkeztek is a 
debreczeni tbeológusok közül. Hogy felbuz­
dulásokat mennyi ideig tartják meg s hogy a 
fölbuzdulás elé mennyir vetnek gátol a nagy 
utat megtevő körülmények, nem tudhatni. La­
liét, hdgy sdknak erős ak rata, ha máson 
nem a szülő aggályain és könnyein törik 
meg.

* A debreczeni iparosok és a magyar 
ipar. Az ipartestület elöljáróság! gyűlése elha­
tározta, hogy 50.000 drb. levelbélyeg nagy­
ságú és alakú czédulácskát nyomat ezen kör­
irattal «pártoljuk a magyar ipart.» Ezeket a 
bélyegalaku nyomtatványokat kiosztják a hely­
beli iparosok közölt, kik azt számláikon, leve­
lezéseiken használni fogják. Egyik terjesztési 
módja lesz ez annak az eszmének, mely újab­
ban minden téren pártolókra ta'alt s mely a 
magyar ipar fellendítésének szolgálatában áll.

* Szobatnz. Kisebb kaliberű szohatüz 
volt tegnap S z i 1 a s a y Ferencz honvéd 
huszarhadnagy Széchényi utezai lakásán. — 
Ugyanis mig a hadnagy délutáni álmut alud- 
ta, a szoba sarkában levő papír-virág állvány 
meggyu ladt. Már-már az ablakfüggöny is égni 
kezdett s az ablakon kitóduló füst az utczán 
járókat is figyelmessé tette, mikor a hadnagy 
felébredt, s eloltotta a tüzet és igy csak az ő 
lelekjelenletének köszönhető, hogy még na­
gyobb szerencsétlenség nem történt, ámbár a 
virágállvány és az egyik ablakfüggöny hasz- 
nalhatatlanná vált. Hogy a tárgyak be vo tak 
e biztosítva, nem tudjak ?

* A Dongó 4-ik száma megjelent. Nem 
csak változato-sággal. de minden i/ében szel­
lemes, a jóizü humortól sugárzó gazdag, tar­
talmával egyaránt kiérdemli az elismerést s 
úgy ez, mint az előző számok a legeklatan- 
sabbul látszanak megczáfolni azt a felfogást, 
mintha vidéki városokban az élczlapok nem 
lenének életképesek. A mi »Dongók« jókedvű 
zümögéíére s olykor csik andozó, de nem 
mérges fullánkja bizonyára kivívja az ellen­
kező felfogás jogosultságát és mi szívesen 
gratulálunk Diri Dongó szerkesztőnek a leg­
újabb lapszámához.

* Az ipar testület közgyűlése. Folyó 
hó 25-én az ipartestület előjarósági gyű est

tartott, melyen az 1900-ik évi közgyűlés ide­
jét február hó 25-ére tűzték ki. A helyre 
vonatkozólag még megállapodás nincs ugyan, 
de valószínűleg a városháza nagytanácstermé­
ben lesz az megtartva. Ez előjárósági gyű­
lésen különben tudomásul vették az elnökség 
ál'al előterjesztett múlt évi mérleget, úgy 
szintén a jövő évi költség előirányzatot.

* Kubelik Jan hangversenye
rád. Holnap, vasárnap estére hirdettek a Ku­
belik Jan hangversenyét. Ez a hangverseny 
azonban elháritbatlan akadályok miatt elma­
rad s a hangversenyt csak február 10-ike 
körül fogjak megtartani. — Az előre váltott 
jegyek azonban érvényben maradnak,

* Nyilvános számadás. A helybeli f ü g- 
getlensegi kör állal f. január 20-án az 
»Arany Bika« dísztermében tartott zártkörű 
tánczvigalom alkalmával befolyt belépti jegyek­
ből 698 korona, felülfizetésekból 246 kor. 20 fii,, 
összesen 944 kor. 20 fii. A kiadás összesen 
465 kor. 80 fil.‘ a maradvány 478 kor. 40 fii. 
Felülfizettek: Dr. Bakonyi Sámuel, dr. Benedek 
János 10—10 koronát, Hoffman és Kronovitz, 
ifj. Schvarcz Vilmos 8—8 koronát, dr. Fejér 
Ferencz 7 koronát, Szikszay Szabó László 
6 koronát, B. Nagy János, Pongó Lajos, V, 
Nagy Gusztáv, Tóth Gergely, id. Gombos 
Ferencz, Zöld M báty. id. Zöld János, Hérczeg 
János, N—N., Kertész Mihály, Kertész Lajos, 
Kertész András, id. Kertész János, Kertész 
Imre, Sípos Imre, id Kertész István, Szűcs 
Elek, Csobán József, dr. Kocsár Gábor, Debre­
czeni Janő, K. Tóth Mihály, Király Gyula, 
Harangi Sándor, Jeney Miklós 4—4 koronát. 
Balog Peter, Király István 3—3 koronát. Szőtte 
János, Kovács László, Nagy János, Boneze 
Mihály, Kecskés István, Kiss András, Demjén 
Lajos, Kovács József, Piros József, Szondi 
Imre, Ilyés János, Tassi Mikló', Mike Janos, 
Szabó László, Koinlóssi Imre, Gombos István, 
Faragó István, Kiss Gáborné, Mike Ferenczné, 
Ormós József, Bányai Péter, Ö*rös Sándor, 
ifj. Zöld Mihály, Ormós József, Nagy Gábor, 
ifj. Zöld János, Schaff János, Kéri L itosné 
Kupti István, Kulc-ár Gábor, Petőfi József, 
dr. Burger Péter, Szabó István, Stekly Adolf, 
Úri István, Salánki Ferencz, Salánki Mihály. 
Pá'fi Ferencz 2—2 koronát. N—N. 1 kor. 20 fii. 
U. S., Nagy Jánosáé, Kiss József, Kiss István, 
Kovács László, Kovács János 1 — 1 korozát; 
őisszesen 246 korona 20 Biliért, Ezeken kívül 
Schaff János a ház alapj ;ra 4 koronát ado­
mányozott, mely szives adományaikért a kör 
nevében ha.ás köszönötét fejezi ki a bálren­
dező bizottság.

* Nyaraló feltörés. A tél proletárjai 
folyton garázdálkodnak a külsőségeken, a mi 
a mezőrendőrség létszámának elégtelenségét bi­
zonyítja. Tegnap előtt Szepessy Antal takarék- 
o.nztári igazgató nyaralóját törték fel ismeret­
len tettesek, — A rendőrség bűnügyi osztálya 
megindította a vizsgalatot.

* Megfáznak a nénik. Fényes fénykép 
k rakat ab az egyik fóutcza sarkán. A csillogó 
kristály üveglap alatt egy sereg szép szegedi 
fiatal as-zony fényképe mosolyog a járókelőkre 
Egyik fénykép pompásabb a másiknál. Erősen 
kivágott, gyönyörű, lenge báli toalettben áb­
rázó ja a kép az asszonyokat és szinte érezni 
edes, hóditó illatát a finom csipkéknek, ame­
lyek közzül kiemelkednek a vahitó hófehér 
asszonyi vállak.

Látványosság számba mennek ezek a 
kirakatok és sok a nézője is. A déli korzóról 
egy fiatalasszony tévedt a sarokra és gyö­
nyörködve bámulta meg a mesterien kidolgo­
zott kepékét. Epen , menni készült már a kira­
kat eiől, amikor megszólalt a fiúcskája :

- Szödeny nénikék.
A fiatal asszony meglepve nézett okos 

fiacskájára.
— Mert sajnálod a néniket ?
— Hat mejt mödfáznak,
Az asszonyka mosolygott és vigasztalni 

kezdette a jós'ivü fiúcskái.
— Ne félj, nem fáznak neg a nénik.
A kis f u ramutalett a kepekre és hitet­

lenül rázta szőke fejét :

sági............
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— De mödfáznak I Nincsen lubn rajtuk.
A bájos mama szó nélkül vezette le 

fiát a fényes kirakat elöl a hol abban a pil- 
Innal ban tényleg dideregni látszottak a báli 
öltözékéé, fehér vállu szép asszonyok.

* Aa uj betegaegélyző pénztár ógye.
Említettük volt, hogy az ipartestület beteg- 
segélyző pénztárt akar felállitam. Sürgős volna 
ez ügy és a keresk. és iparkamarán múlt hogy 
mindez ideig e szándék nem valósulhatott 
meg. Most a mint értesülünk a kamara iparos 
tanácsosai kérvényt nyújtottak be a kamará-1 
hoz, hogy a kérvényezők saját szavaival élve, 
egy rendkívüli hözgyülés ös-zshivásával vóget 
•vessenek a kamara indolenciájának s feléb­
resszék azt Morfeus karjai közül.

* Értesítés, a debreczeni aut. orth. 
izr. h tközség tagjai értesittetnek, hogy a vá­
lasztók. hogy a választók névjegyzeke január 
28-től február 4-ig a jegyzői hivatalnál köz­
szemléire ki van téve, és hogv kihagyás vagy 
jogtalan felvétel iránti felszólalások ugyanezen 
idő alatt d. e. 10—12 ig a jegyzői hivatal­
nál Írásban beadhatók vagy előszóval elő­
terjeszthetők ; — Ké-őbbi felszólalások tekin­
tetbe nem vétetvén. — A választási bizott­
ság.

* Alelnőkválasztás. A «Bikur-Chólim» 
debreczeni betegsegélyzö egylet alelnökévé ifj. 
Fülöp Ignácz mész nagykereskedő válasz­
tatott.

* Az ipartesteiét ügyforgalma. A t.
hó 25 én megtartott elöljáróság! ülésén került 
bemutatás elé sz ipartestület január havi 
ügyforgalmának statisztikája. E szerint ikta­
tóra érkezett 101 ügydarab. Folyó ügy volt 
33 drb., békéltető bizottság elé tartozott 19 
drb, iparkihágási ügy 11 drb. iparváltás és 
iparmegszüntetés 22 drb. Tanoncz szerződés 
köttetett 25 esetben, tanonezszabaditás 15, 
töröltetett 5 tanoncz, munkaköriyv kiadatott 
20 drb.

* Ács és kőmives szaktanfolyam. Az
ipartestület folyó évi november hóban ács és 
kőmives szaktanfolyamot »kar megnyitni. Ez 
ügyben kérvény érkezett le a keresk. és ipar­
kamarához, hogy a keresk, és iparkamar thoz, 
hogy a keresk. minisztertől eszközölje ki, mi­
szerint a sza tárgyak előadására az allamepi- 
tészeti hivatal egyik mérnökét küldje le a tan 
folyamra.

* A részegség áldozata. Egy kocsis 
berúgott s részegségének áldozata lett két ló. 
Lövi fuvaros két lovas kocsiját Tanka István 
öreg kocsisára bízta, hogy azzal Szoboszlóról 
Szovátra menjen. A kocsis, ki nagy kedvelője 
á szeszes italoknak, tegnapelőtt este felé in­
dult el Szoboszlóról. Útközben több helyen ala­
posan bepálinkázott, úgy. hogy rövideséé le- 
részegedett. Ilyen állapotban hejtotta ké ö 
éjszaka a lovakat. A ré-zeg kocsis csakhamar 
elszenderedeit’ később elaludt a b a k o|n.
A felügyel t nélküli lovak a kocsit egy nagy 
vízzel telt árokba vonszolták, a nélkül, hogy 
ezt a bakon ülő kocsis észrevette volna. A 
lovak a nagy vízben nem tudlak tovább menni 
és ott a viz közepén megállották. A hideg éj­
szakában és hideg vízben a lovak megdermed­
tek és reggelre a vizbe fnlaetak. A kocsis, kit 
reggel a járókelők költöttek fel, épen menekslt 
meg a bajból. Gazdáját értesítette az 
az esetről, a kit szegény ember létére na­
gyon is érzékeny n érintette két lovának az 
elpusztulások. A röszeg kocsis — « kibálából 
a lovak megdöglö'tek — teljesen vagyontalan 
és igy tőle még kártérítést remélhet a gazda.

* Panasz az iparkamara ellen, A 
kereskedők és iparosok felszólítottak a keresk 
és iparkamarát, hogy szerezzen érvényt a 
törvény ama rendelkezésének, mely a kamarai 
ülések nyilvánosságát rendeli. A kamara ugya­
nis, mint a panaszosok állítják üléseit eddig a 
nyilvánosság kizárásával, szinte titokban tar­
totta meg.

* A népkonyha javára következő ado­
mányok folytak be : Haladá jótékony egyesü­

let 100 kor. Kaskovics Ivánná 20 kor. P. F-oé 
(múlt hétről) N. N. (Stahl Edene rav. koszorú 
megváltás czitnén) és Tar Ferencz pinezér 
10 10 kor. Hutiray Béláné 17 lej káposzta.
Hochtelder Jakab 10 kiló rizs. Hidvéger József 
(V.-Pércs) 4 zsák krumpli. Varga Imre mészá­
ros 20 ko hús. Debreczen 1900 jan. 26. Szűcs 
Kálmán nőegy!. pénzt,

* Elragadt szekér. Ma délelőtt a Pi- 
acz-utczán Kovács János b.-böszörmé- 
nyi gazda két tüzes paripája megijedt a kis 
vasuUóI s vadul ragadták magukkal a min­
denféle holmivei megrakott szekeret. A Mik- 
lós-u'czába fordultak be vad vág'atásukban, 
hol aziáu sikerült a rendőröknek s a járó-ke­
lőknek megfékezni azokat. élesen zörgő 
szekér jó figyelmeztető volt az embereknek, 
idején kitértek az útból s igy semmi komo­
lyabb baj nem történt.

* A czeglédi százas-bizottság ünnepe.
Czegléden minden evben megünnepelik évfor­
dulóját annak, hogy a város polgárságának szá­
zas küldöttsége 1877-ben kivitte Kossuth 
Lajoshoz Czegléd városának országgyűlési kép­
viselői mandátumát. Ebben az évben Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, 
czeglédi képviselő betegsége miatt nem jelen­
hetvén meg a hazafias szép ünnepélyen, a 
százas küldöttség a következő táviratot küldte 
hozzá: »Az évforduló ünnepély alkalmából 
hazafias tisztelettel üdvözöljük.« Az ünnepély 
isteni tisztelet, diszgyülés és bankettből állt.

* Lucáéin és a pápa. A laczfalusi agitá­
tornak nem csak a magyar hatóságokkal, az 
utóbbi időkben különösen a végrehajtókkal, 
hanem egyházfőjével, a hazafias Szabó Janos 
szamosujvári gör. kath. püspökkel is meggyűlt 
a baja. Egy ügyből kifolyólag a püspök, a ki 
joggal véhette rossz néven, kogy egyik pepja 
híveinek nevelése helyett a legerősebb állam- 
ellenes üzelmekkel foglalkozik, megdorgál'« 
Lucauiut és állásától felfügesztetie.. Lucáéin 
egyenesen a pápához fordult sérelmével. 
Kiutazott Rómába s ott a szentszéknél bevá- 
dolta a püspököt. Lucaciu hosszú ideig tar­
tózkodott Rómában s ottlétének eredményé­
ről a következőket írja az aradi Tribuna 
Póporulni :

«A római fzentszék dr. Lucaciu Lász­
lónak ügyében neki a teljes elégtételt meg­
adta. Lukaciu, a mint nekünk írják, néhány 
nap múlva hazaérkezik. Testvéri szeretettel 
várjuk őt s örülünk, hogy ez üstben sike­
rül' ellenségeit legyőznie,«

Ha ez csakugyan igy van, a magyarság 
joggal lehet kiváncsi arra, hogv mi lebet ez 
az elégte1 el ? Lucaciu tartózkodott már egy 
időben Rómában s akkor kapaczitálni akarta 
a Vatikánt, hogy hozzá áru jón a Sturdea 
apai neki megígért bukaresti székesegyházi 
főpapi állás betöltéséhez. Lucaciut askor ki­
nevették Rómában, Károly román király pedig 
Bukarest azonnali elhagyására szóllitotta fel 
a külügyminiszter utján.

* Óhajtana ön 100.000 koronát 
nyerni ? Azon embert akarjuk látni ki eme 
kérdésre leik sedett »igen»-jével ne válaszolna. 
De az ut és mód a nyerés tehetségére » ! Sok 
ut Róma fele vezet, de legbiztosabban bizo­
nyára az, melyet eminentiai pártfogOság kí­
séretében megkezdünk. Hisz Ö Emientiája 
Schlauch Lőrincz dr. bibornok a budapesti po­
litikai egyesület kórháza jsvára rendez nagy 
jótékonysági sorsjáték védnökhelyettese, mely 
sorsjáték legutolsó húzásán a 100.000 korona 
értékű nagy főnyeremény jut kisorsolásra. Mi­
után alig létezik ember, ki elhalasztja annak 
lehetőségei, hogy egyetlen sorsjegy megvétele 
által, melyek ára, csak 1 korona, a betetet 
százezerszer visszakapja, e tisztelt Reménylők 
figyelmét ama körülményre irányijuk misze­
rint ők egy és ugyanazon sorsjegvgyel au 
előző két húzáson részt vesznek s igy szeren­
cse esetében még tovább két főnyereményt 
egye"ként 20.000 korona értékben megüthet 
nek. Tény az, hogy e sorsjáték mind. n egyes 
résztvevője saját érdeke ellenére jár el, ha a 
sorsjegy megvételével csak egy perczet is mu­
laszt. Sorsjegyek mindenesetre immár nagyon

csekély készletben, minden sorsjegy elárusító 
helyen kaphatók.

x A »Corsó kávéházban holnap vasár­
nap kezdi meg a Duna Gyöngye czimu 
Budapesti elite női zenekar Sebestyén es 
Husserl karmesterek vezetése alatt hang­
versenyét. Különösen figyelmébe ajánljuk a 
nagyérdemű közönségnek ezt a kitünően ösz- 
szeállitott zenekart, amely Europe nagyobb 
városaiban tartotta hangversenyét és mindenütt 
a legnagyobb sikert aratta. Biztosra vesszük, 
hogy a közönségnek kellemes szórakozást fog 
nyújtani a »Duna Gyöngye.«

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás éa lülzugástól O. Nicholson 
művészi füldobja által meggyógyult, annak 
—' illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők: 
«Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dús 

választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovlts 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Asztma végre gyógyítható.
Schiffman R. dr. bizonyítja szerében 

való bizalmát, mert ezt ingyen adja.
SchifTmann Rudolf dr., a tüdő- és torok­

bajok elismert speciális áj a, több mim 30 esz- 
tend i gyakorlata idejeu kétségkívül több 
aszuna-e-elet és azzal egybekötött betegséget 
kezelt es gyógyi'o t, mint bármely más orvos. 
Tudatja, hogy egy szer: vegre olyannyira tö­
kéletesített, hogy nemcsak gyors javulást hoz 
még » legrosszabb eseteknen is, hanem szám­
talan úgynevezett gyógyíthatatlan eset-t is tel­
jesen meggyógyitoU. Schiffman dr.-nak teljes 
bizodalma van szeréhez s hogy másokat is an­
nak előnyeiről a legbiztosabb és leghatásosabb 
módon meggyőzzön, nyilvánosságra hozza, 
hogy a Schilínann-léle asztma por tól tekinté­
lyes próbat s imagot minden szenvedőn-k ingyen 
juttat, ki neki czimét levelezőlapon e hirdetés 
közzétételeiéi számított 5 napon beiül meg­
küldi. Ily kedvelő alkalmat, hogy e hires es 
annyit igerő szert díjtalan megszerezhesssék, 
kell, hogy minden szenvedő késedelmezé nél­
kül megragadjon. Czim : Dr. SchifTmann R. 
magyar raktára, Budapest, Kiraly-utcza 12.

A szer már évek óta a legt >bb gyógy­
szerárban el a rusi t tátik és sok szenvedőnek 
hozott enyhülést és gyógyulást.

Színház.
A görög rabszolga. Owen Hall és 

Johnes Sidney bohokás balleit-operettje 
ismét teli házat varázsolt egy ne, daczara a 
szó szoros értelmében ezudar időnek. A kö­
zönség lelkesen tapsolta a kiiQnŐen betanult, 
pompát előadást, a szép énekszámokat, kön­
nyed tancZokat eg a rémén díszleteket. Az 
est pálmája F. K á 1 I a y Lujzáé, ki já­
ték-, znek- és tánezmüvészetben olyan a aki- 
tást nyújtott, melvre valóban büs/ke lehet a 
művésznő éppúgy, mini a debreczeni színházi 
közönség s ki rendkívül sok bajjal s ügyesség­
gel ja'szott es S a r o s i Pauláé ; mellettük 
S r. i k I a y mókái, Körtiyd enéke, F e- 
n y é r i játéka szintén rászolgálták a dicsé­
retre, ép úgy a tanezosnők is. Különben mindenki 
kivette a rész' az est sisoreb 4. Csak B Ő d i 
Ella nem talál a bele mag u passzív szere-
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pébe. Ötözóke sem volt korhű. Éneke most is 
tetszett. Azt hisszük, hogy a darabot zenei s 
tánczmüvészeti szépségei, a gyönyörű, sőt pa­
zar kiállítás, mely az igazgatóéiig áldozatkész­
ségét tanúsítja, s a teljes elisineré-t érdemlő 
szabatos előadás, sokáig fogjak műsoron tar 
tani, daczára a librettó silányságának s a 
magyar fordításban hemzsegő sok rósz szójá­
téknak. Óhajtandó volna, hogy az első s má­
sodik felvonás közti majdnem V* órás szüne­
tet valahogy megrövidítsek.

a. a.
A görög rabszolga tegnapi előadása 

ismét zsúfolt házat vonzott, Úgy latszik, hogy 
a darab a Sulauiith melleit is kas^zadarab 
lesz, erre mutat bgalább a nagy érdeklődés. 
A szereplők a régi j> k voltak, csak B ő d i 
Ella vált ki az ensembl'bőt. Prózája határo­
zotton elvezbeietlen volt. Kár a kisss«zonyt 
ilyen d «rabokbun fölléptetni. A mesés szép 
díszletekért ismét elhalmoz'ák elismeréssel a 
genialis festői Gyöngyiissy Viktort, kinek fő­
érdeme. hogy kö önsegünk megszerette a szép 
operettel.

B. b.
Ábrányiné Wein Margit a-szony nem 

tér viasza az operátioz. Erre mutat az, hogy 
a kiváló művésznő már a jövő bei vegén 
hosszabb magiarországí körútra indul, mely 
kisebb-nagyobb megszakítással el fog tartani 
május közepéig. A vidék elsőrangú szjuhosui- 
ban sorra fel ep, hegy a magyar közönségiől 
mintegy búcsút vegyen, mert a jövő őszi sze­
zon kezdetén külföldre megy a 
hol aztan évekig megmarad. Ábrányiné asz- 
szony Győrött, Miskolezon és Pécsen kezdi 
meg vendégjátékai sorát. A többi állomás; Sze­
ged, Temesvár, Arad, Kolozsvár, Deoreczen, 
Kassa, Pozsony. Nyitna, Szabadka, Munkács 
s'b. A művésznő, a kinek a föllépései iránt 

„ mindenütt óriást az érdeklődés, ezúttal A n- 
got aszony leányát, Ser- 
p o 1 e t t e t, Sulamithot és a 
Pirosbugveláris bin Z z ó f i 
szerepét is be fogja mutatni.

Tudós professzor Hatvani. Makai Emil 
vígjátékéra nagyban készül a Vígszínház Már 
meg tartották a darab el-ő rendelkező 
próbáját. Makai darabja már tárgyánál fogva 
az irodalmi körökben nagy érdeklődést kelt. 
Jókai Mór is, a ki tudvalevőleg A magyar 
Faust czimén először dolgozta föl a Hatvani 
professzor legendáját, nagyon érdeklődik a 
Vígszínház újdonsága iránt s önként megígér e. 
hogy jelen lesz a Tudós professzor Hatvani 
próbáin és különösen a debreczeni diákélet­
ből vett jelenetek rend-zésében a színház se­
gítségére lesz. — Jókai Mór magához 
kérte a szerzőt és Kun László zeneakadémiai 
tanárt, — a Vígszínház karmesterét és elé­
nekelte neki azokat a régi debreczeni diák- 
nótákat, a melyek a Tudós professzor Hatva­
ni-ben előfordulnak. — Kun karmester azon­
nal lekótázla ezeket a históriai becsli dalo­
kat, a melyek még sehol sem jelentek meg és 
melyeket még diákkorából őrzött meg ko­
szorús költünk bámulatos memóriája.

B. és Weisz Sándor urak üzletébeu. Páholyje­
gyek előj-gveztv-tók az »lnökségnél Kossuth- 
utcza 32. Felülfizetósek köszönettel fogadtat­
nak és hír apilag nyugtáztalak, A debre­
czeni izraelita nőegylet elnöksége.

A czipészek bálja. Meghívó a debre­
czeni czipészek ipar-tarsulat 1900. évi feb­
ruár hu 11-én vasárnap az »Arany Bika« 
szálloda dísztermében saját otthoni létesítés­
nek alapja gyarapítására zártkörű tánc.-czal 
egybekötött társas vacsorát rendez, melyre kí­
vül czimzeMe' és becses családját tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belépti-dij vacsorá­
val együtt személyenként 2 korona 40 fillér. 
Vacsora nélkü tanezjezy 1 korona 20 ílillér. 
Vacsora kezdete 8 óraknr, táncz kezdete 9 
óra után. Kéretnek a hölgyek egyszerű öl­
tözetben megjeleni. Zenész : Kiss Béla ki­
tűnő zenekara. Jegyek előre válthatók ; Weid- 
nei József, Weidner Gusztáv, Cziczó Lajos, 
Nemes Gábor, Weisz Jakab és Széplaky Jó­
zsef urak üzletében. Felulfizelések a jótékony- 
czél érdekében köszönettel fogadlatnak és 
hirlapilap nyugtaz'atnak. Táncz viradtig.

Mulatságok sorrendje .
Január 27-én. A polgári kör bálja a 

«Bika» szállóban.
Január 27. Önkéntes tűzoltók bálja a 

»Margit« fürdő dísztermében
Február 1-én. A jogász és tisztvis elő 

kör jelmez estelye a „Bika« szálló disztér- 
mében.

Febuár 3-án. A vasúti gépműhely tag- 
tagjainak bohóczestélye a „Bika* szálló dísz­
termében.

Február 4-én. Az „Iparos kör« bálja a 
»Bika« szállóban.

Február 7-én. Máv. altisztek bálja a Bi­
ka szállóban.

Február 10. A veres-kereszt egylet mu­
latsága a »Bika« szállóban.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 
»Bika« s/á lóban.

Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­
tének bálja a „Bi a“ szállóban.

Február 24-én A függetlenségi párt 
bálja a bika szállodában.

Márczius 3-án szombaton : A kereskedő 
ifjak tánczmulvlsága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

X-sugarakat

Mulatságok.
Az izr. nóegylet estélye: Meghívó a 

debreczeni izraelita nőegylet, ál al 1900 feb­
ruár 17-én szombaton a »Bika« szálloda disz 
termében jótékonyczélra rendező zártkörű 
lánczvigalommal egybekötött Tombola estélyre. 
Kezd ie est 9 orasor. Belépti-dij személy-jegy 
3 kor. Páliul)-jrtgy 8 korona. Tombola-j-g 
80 fillér. Jegyek előre válthatók Békés Lajos 
Boros Testvérek, Mendelovics Lajos, Schwarz

használják egy idő óta, hogy élő embereken a 
foggyökerek tulajdonságait a foghuson keresz­
tül való világítással kifürkészs<ék. A vizsgála­
tok é'dek'-s eredménye az. hogy rosszul gon­
dozott fogak gyökerei ijesztő elváltozásokat 
mutatnak. Ez egy uj bizonyítéka annak, hogy 
egy folyékony fogtisztitó szer az észszerű 
fogápoláshoz elkerülhetetlenül szükséges, mert 
csak ez képes beszivárogni a foghusba és be­
hatolni minden kis ré-be. Ha ez a fogviz ele­
gendő tertö/.telenilő erővel bir, mint például 
az ismert »K o s m i n», akkor annak szabály­
szerű használata mellett a fogak egészségesek 
lesznek és megszépülnek, amint az egyáltalán 
csak lehetséges.
Kgy palaczk, mely sokáig eltart, 1 írt, kapható a gyógy­
szertárakban, jobb drogua- és illatszer-üzletekben. — 
Vezérképviselőség : Maximilian Fessler B é c s, 

III. Hintore Zollamtsstrasse 3.

Nagybani raktár Budapesten, Török Józsefnél.

Ä kereskedelmi akadémiai hallgatók
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 27.
A Debreczeni Kereskedelmi Akadémia, 

mint az előző években, úgy a jelen tanévben 
is rendes tanulmány körutat, a mely módot 
és alkalmat nyújtson növeodéke'nknek arra 
hogy egyfeől általános történelmi, nép és 
földrajzi, másfe ől pedig technológiái, áruisme­
reti és forgalmi iudá-ukai a gyakorlati eleiben 
szerzett közvetlen szemléleti tapasztalatokkal 
öregbítsék. — Ez idei körút tervvázlatai a 
következőkben állapítottak meg.

Az ut iránya : Debreczen—Miskolcz— 
Kassa—Ruttka—Zsolna-Rozsonv—Becs-Ams- 
tetten--Insbruch—Zürich—Basel- Párizs—Stras­
burg—München—Salzburg- -Becs vasúton, Becs 
— Budapest hajón, Budapes* — Debreczen va­
súton. Megiekmiendök : egyfelől az érintett vi­
dék történelmi, táji és általános forgalmi neve­
zetességei, másfelül és tüzetesebben :

a) Bécs középületei, szobrai, a császári 
mütörlónelrni és természetrajzi muzeum, a 
központi vásárcsarnok, börze;

b) Innsbruckban a fejedelmi palota, a 
diadalkapu, a Szt.-Jakab és Ferenczrendi 
templom, Ambrus kastély, esetleg a tiroli or­
szágos muzeum, a város egyéb régi épületei;

c) Zürichben selyem- és papír-gyárak, a 
város régi és újabb középületei, szobrai, a 
Grossmüoster-bazilika, Szt-Peter temploma, a 
régészeti muzeum (cölöp építmények), börze, 
zenecsarnok, iparmuzeum. politechnikum, ke­
reskedelmi iskola;

d) Párizsban (5 nap) állami gubelin- 
gyár, a város középületei és világvárosias 
intézményei. A nagy boulevardok, nevezeteseb 
terek szobraikkal, a templomok (Notre Dame, 
Madeleine stb.), színházak (opera, Comédie 
Frangaise stb.), múzeumok, (Louvre, Cluny 
stb.) iskolák (École des hautes éludes com- 
merciales, Conservatoire des Arts et Métiers, 
Sorbonne stb.); egyéb középületek (Chambre 
des Dópulés, Palais Bourbon, Palais Luxem­
bourg, Palais Roval, Palais des Invalides. I. 
Napoleon sirjaval, igazságügyi palota, város­
háza, nemzeti könyvtár, pénzverő stb. stb.) 
kereskedelmi intézmények (a börze, a központi 
vásárcsarnokok, a Grand magasin du Louvre 
eset ez a baromvásár stb.) a temetők közzül a 
Pére La Chaise, a környékből a Bois de 
Boulogne, Versailles (palota, képtár, park), 
Sévres (porczellángyár) esetleg St.-Denis 
(király sírok). Mindezek mellett pedig főleg a 
világkiállítás világra szóló alkotásai,

e) Strassburgban dohány-, bőr-, és gum- 
miáru gyarak, középületek, szobrok, a székes 
egyház, az evang. Tamás- és a Vilmos templo­
mok síremlékei, a császári palota, az egyete­
mi- és tartományi könyvtárak;

f) Münchenben sörgyár, királyi pajota, 
nemzeti muzeum, képtar, mügyüj’emények, 
nyilvános terek szobrai, Maxiimtianeum, Ba­
varia;

g) Salzburgban a fejedelmi palota, Hohen 
Salzburg, dóm, Mozartház, temető, Hell- 
brunn

Költség. A 15 napra tervezett tanulmány­
ul összes költségei 200 korona tanulónként, 
miből a vasúti és hajó-jegyre 100 korona, a 
párizsi öt napi teljes ellátásra 40 korona, a 
többi 10 napi teljes ellátásra szinten 40 kor.t 
helyi közlekedés., podgyasz-szallitás-, borra­
való-, belépti-dij stb.-re pedig 20 korona esik 
fejenként. Az utazás ideje össze esik lehetőleg a 
húsvéti szünettel, e tekintetben azonban a pá­
rizsi világkiálli ás megnyitásához kell alkal­
mazkodni a vezetőt.

HEmmommraiüHÁ 10 w so m
4hb! — it méter — póstabér és vám­

mentesen szállítva! Minták kiválasztásra,.
nemkülönben fekete, fehér és színes »Henne- 
berg-setyem« blousok és ruhákra alkalmas 

tó krtól 14 lyt (jő krig méterenkint.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik.

Henneberg G.,
Ci. és kir. udvari ssállitó.
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Amidőn tanulmány-utam tervvázlatét a 
fenntebbiekben a közönség tudomására hozzuk 
kérjük azok nyilatkozatát aziránt: kivánja-e, 
hogy fia e kőrútban reszt vegyen? Ha igen' 
úgy küldjék erre vonatkozó kőtelező nyi­
latkozatát f. évi febr. hó 5-éig Dr. Bayer F1 
igazgatóhoz juttatni. A 200 kor. útiköltség 
legkésőbb f. évi április hó 1-jéig fizetendő be 
egész összegben; d- aki úgy kívánj,i, i.ttól e 
határnapon belül részletekben is átvesszük.

A szép Jambóleány.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 26.
Szomorú hirt visz. ma éjjel a táviró Zó­

lyomba. Arról értesít egy hz rencsétlen apát, 
hogy tizennyolcz éves fia a fővárosban ön­
gyilkos lett, A táviratot egy levél követi a 
melyben ez all : ’

Sok adósságot csináltam, szerelmes 
lettem egy leányba, az nem viszonozta a sze 
reime met, meg kellett halnom. Arra kérem 
szüléimét, fizessék ki 28 forint adósságomat 
a mit a Garay-tér 16. sz. alatti Pollák-fó'é 
kávéházban barátokkal és leányokkal meg 
czigánynyal együtt elköltöttem.

Barát, leány, czigány és egy éj éli kávé- 
báz, ez már m-gában is sejteti, hogy miért 
lett öngyilkos ez a fiatal ember. Da elmond­
juk részletesen a dolgot, úgy a bosv tör­
tént. M

A múlt évben költözőit fel Zólyomból 
Budapestre Holczer Árpád, kereskedelmi is­
kolát végzett fiatal ember.

We sz Jenő KáViu-téri füszerkereskedé- 
sében, mini gyakornok, kapót alkalmazást 
Nagyon meg voltak vele ehgedve, mert jó- 
modorú, intelligens és szorgalmas fiú volt. 
E^y hónap óta azonban megváltozott, előlege­
ket szedett föl s gyakran megtörtént, hogy 
két-három napig nem mutatkozott, Nem tudta 
elképzelni okát ennek a változásnak, ma azu­
tán megtudta ő is.

Tegnapelőtt m-nt el utoljára hazulról s 
azóta nem látták. Egész napját egy Garay-téri 
kávéházban töltötte el Pilz Mariska, aranyos- 
maróti leány társíságaban, a kibe szerelmes 
volt, de a ki nem viszonozta szerelmét.

Ma három levelet is irt a leányhoz, de 
az egyre sem válaszolt. A fiatal, szőke jambó- 
leány ridegs-ge az án végzetes lépésre ragadta 
el a fiatal embert.

Revolvert vá-árolt és elment utójára a 
Pollák-kávéhazba, a hol a leány, mint éne­
kesnő van alkalmazva és még egyszer meg­
kérdezte :

— Hát nem akarsz szeretni ?
Midőn a leány nevetéssel válaszolt a 

kérdésre, _igy szólt :
— Öt perez múlva nem élek !
Es szomorúan kiment a kávéházból. A 

leány rá se hederitett, azt hitte tréfál, öt 
perez múlva pisztolylövés hallatszott, a fiata' 
ember megtette, a mit ígért. Szíven lőtte ma­
gát a kávéházzal szemben levő térségen. 
Mire kirohantak hozzá, már haldoklóit, még 
kétszer el tudta mondani a nevet, a melylyel 
utolsó útjára indult.

Azután meghalt. Mire megérkeztek a 
mentők, már nem ak»dt semmi dolguk. Csak 
a rendőrség emberei végeztek a szokásos 
jegyzőköuyvfelvételt és kihallgatást, közönyö­
sen, hidegen, mintha misem történt volna. 
Daszkay Miklós rendőrfogalmazó és Fasching 
Gyula központi ügyeletes tisztviselők voltak 
kint a tett színhelyén.

Korán reggel pedig Zólyomba egy táv­
iratot visznek, a mitsem sejtő szülőkhöz.

az átjáró e végét az aszfaltozás alkalmából 
ki tudja mi czélból és minő szakértelem­

mel — lejebb eresztették, de úgy, hogy most 
ott a jarda nem mint ^okás és c/é szeró 
domború, — hanem homorúvá lelt s esős idő- 
ben valóságom vuiengert gyűjt, s ha kiakaijnk 
kerülni, két oldalt meg a snrtengerben kell 
elmerülnünk. Mit ér u drága aszfalt, mely 
különben mióta elkészült, sárral, pi’<zokk 1 
volt borítva, — ha helyenkml csak gazlón át 
lehet közlekedni a gyalogjáróknak is ? A te­
kintetes mérnöki hivataltól a városi járdákon 
is bizonyítható czivilizáczió szent nevében 
sürgős segítséget kérünk, mert hisz tudvalevő’ 
hogy Debreczen legforgalmasabb uteztja -a 
ptacz utcza után csapó-utcza.
Számos sárban-vizben lubiczkoló csapó utczai 

adófizető polgár nevében.

közgazdaság.
A beomlott pozsonyi alagút A ins-

gyár allamvasutak hudapest—marcheg»—bé­
csi vonalán, közvetlenül a pozsonyi állomás 
me lett levő alagút egy része e hón ip 18 án 
beomlott. Most már egy hete annak, hogy hely­
reállítási aiunkák folynak és beavatottak je­
lentése szerint még legalább 10-12 napig 
fognak eltartani. A magyar államvasutakra 
óriási kárt jelent ez a baleset, mely szakér­
tők véleménye alapján százezrekre rúg. Nem- 
csak az alagút helyreállításai munkálatai 
emésztenek fel sok pénzt, hanem azonkívül a 
budapesti zsolnai, szómba helyi, soproni é< 
dunaszérdahelyi irányból Pozsonyba eri,ező 
utasokat, a kik Bécs felé, vagy Sz.akolcza 
felé akarják utjokat folytaim", vaiatni U az on- 
"a"|...é^ezö utasokat is, — bérkocsikon 
szállíttatja az államvasutak igazg tósaga -

saját költségén az a'agut mellett létesített ide­
iglenes állomásról, a pályaházba vagy viszont. 
Azonkívül a teherforgalom megakadása is 
óriási károkat okoz, mert a bécsi—marchegg 
—budapesti fővonal tudvalevőleg végéig, ket­
tős vaganyu s így a bécs—budapesti fenna­
kadt teheraru forgalmat a brucki vonalon nem 
tudják lebonyolítani. A helyreállítási mun­
kálatokat Ludwig Gvula , az államvasutak 
elnökigazgatója, már többször megtekintette. 
Az ideiglenes állomáson, az alagút torkola­
tinál, ideiglenes várótermet építettek s úgy 
annak környékét, mint az alagutat is a hol. 
a munkák folynak, villámmal világit'ák.

Kereskedelmi nemzetközi congreasns. 
Francziaorsza® kereskedő e n, ipar, posta és 
táviratügyi minisztériumának congressusokat 
rendező osztálya, a fianczia és a külföldi ke­
reskedő mi akadémiai volt tanulók társulatai­
nak f. ev július 18—21. napjain tartandó első 
nemzetközi congressu-ára meghívta országos 
hi'ü kereskedő társulatunk if is. A congressust 
tartó társulatok (a milyenek hazánkban egyet­
len egy sincs) czélja körülbelöl megfelel azon 
kereskedő társulatok intentióinak, a melyek a 
kereskedelmi érdekek képviselete mellett a 
kereskedelmi i-zakoktatásról is gondoskodnak. 
A kongressus élen iranczia ország kere-ke- 
delmi kitűnőségei állanak és a következő tár­
gyak vannak megv.tatásra kitűzve : I. A fran- 
czia és külföldi keresk. akadémiák volt tanu­
lóinak elhelyezése, helyzetük javítása és segé­
lyezése szempontjából. II. befolyásuk a üzleti 
nemzetközi összekötfe'ésekre, III. halasuk a 
kereskedelem actuális kérdéseinek tanulmá­
nyozására, IV. részvételűk a kereskedelmi 
szakoktatás tökéletesítésében, V. e társulatok 
szervezete, statisztikája elért sikereik és egy­
máshoz való viszonyra, IV. részvételük az 
országos kereskedelmi és ipari szaktanácsokban.

Mindég éles ! Koronnlépés kizárva I
A lovak kímélése mindig biztos lépés által.

a 14 ti I- •flfyedü1 czólszerH sima alaknak

mi hl,T4"egye. lópatkó H-Stollan maltókaltaa láiható gyári red“it™" 
melyre l vetőinél ügyeljünk.
NAGY ÁRKEDVEZMÉNY, f --V 

- , „IL” biiomritvinyok ingyen éa bérmentve.
LEONHARDT A Pomp.. BERLIN SCHÖ/tEBERQ

A közönség köréből.
Kérelem a városi mérnöki hivatalhoz.

MEGHÍVÁS.
A dßbreezßni Takarék- és Hitelintézet Részvénytársaság

t. részvényesei
az 1900. évi február hó 18-án délelőtt 10 órakor 

az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utcza 4. szám alatt) megtartandó

XXVI. évi

rendes közgyűlésre
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog gyakorlatára csak olv 
részvényesek jogos.lvák, kiknek nevei a közgyűlés előtt legalább 30 nanpal a

részvénykönyvbe bevezettetlek.
TÁRGYAK:

1. Igazgatósági jelentés és az 1899. évi zárszámadás előterjesztése
2. A felügyelő bizottság jelentése. 1
3. A felmentvény megadása.
4. Határozathozatal a nyereség felosztása felett.
5. Netaláni indítványok.
6. Az alapszabály 33. §-a értelmében két kilépő igazgatósági tag választása.
7. Felügyelő bizottság választása.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.

Az Igazgatóság.
h.i,i.^bV.«iÄÄ, *"*“k ■ «-p

A csBpó utczán, a Rákóczy 
kiscsapó — utcza elején a Juhász- és K 
Tó'h Sándor-féle házak közötti átjárónak az 
utóbbi ház mellett, a Fritsch K. bóltja felől 
•tarthatatlan állapotok uralkodnak. — Ugyanis



8. DEBRECZain 1900. január 27.

Eladó tanyaföld.
A Macson, a Józsa alatt, egy

hat nyilas szántóföld
rajta levő tanyával és hozzá 
való gazdasági épületekkel 

szabad kézből eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal Debre- 

czenben, Bocskai tér 4. szám.

A Mester-utcza folytatását kéoező 
utón a Hatvan-utczai kert mögött és a 
Köntös-kert előtt elterülő 16 hold belte­
lek 310—315 □ öles avagy ennél na­
gyobb parczellákban házhelyeknek □ 
ölenkinf 2 írt — 1 frt 50 kr., illetőleg 
1 írtjával igen előnyős fizetési feltételek 
mellett eladó.

Értekezhetni Dr. Sz. Nagy Kálmán
tulajdaoo-sal (Hatvan-utcza 15.) vagy 
Szilágyi Imre meghízott ügyvéddel [Csapó- 
utcza 4 sz.]

Árverési hirdetmény.
A vb. Jancsd Lajos csődtöme­

géhez tartozó Bethlen-utcza 54 sz. 
alatti ház

1900 január 29-én d. u. 3 órakor
fog a debreczeni királyi törvényszék ár­
verési termében megtartandó nyilvános 
árverésen eladatni. A bánatpénz : 592 
korona.

Debreczen, 1900 január 26-án.
Dr. Gutfreund Sámuel

tömeggondnok.

-■*a

****** Richter-féle ******

Horgony - Fain - Expeller
Liniment. Capslcí comp.

Ezen hírneves háziszer ellcntállt az idő 
mogpró hálósának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsöléskent alkalmaztató köszvenynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
ós az orvosok által bodörzsölósokre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-l'ain-Kxpoller, gyakorta Horgony- 
Linimont elnevezés alatt, nem titkos szór, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sein kolleno hiányozni. 
40 kr., 70 kr és 1 frt. üvegen kénti árban 
mtydnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több liisvli- 
bértokii utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkirosodnf, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjogyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és táron, RUDOLSTADT

~ 5r Mr. udvari »állítok.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
2 főnyeremény egyenkint 20.000 kor. értéktárgy stb.,

20°/o levonással készpénzben nyerhető

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
•(yttlu sorsjegyével.

Minden sorsjegy még három hozáson utánfizetés nélkül játszik, daczára
annak egy sorsjegy ára

csELÍsz eg:3T korona.
IV-dik húzás visszavonhatlanul

már 1900. február hó 3-án.
Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezelősé^e, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utcza 1.
továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a magy. kir. államvasutak 

személypénztárai és minden dohánytőzsde.

Serravallő-China bor
vassal,

orvo-i kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos* 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. KraffVEbing tanár, udv. 
tan., Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Neusser tanár udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár által gyakran használtaik és legjobban ajznitatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
orvos* congressus Róma 1894. IV 

XjZíIIOL Cl Cili e Gyógyszerész és vegvés/e'i congressusNá 
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.,
A f»QTVA7' ÁpAni • Kiállítás: Venedig 1894., Kiel 

Xl-1 <1 Ily Cl Cili . 1894., Amsterdam 1894 Berlin 1895., 
Paris 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik, üvegekben l/, liter á 
frt 1.20, 1 liter á frt 2.20 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertar Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldést ház.

C A1 pitta* ott 1848. BST Alepi tatot* 1848 *M1

I

ERRAVAUO
^ Ferrugiroso

Farm aciaSírrav Alid
® TRIESTE

==m

Meghívás.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben
részvénytársaság

XXVIL évi rendes közgyűlését
1900. évi február hó 11-én délelőtt 10 órakor 

a Kereskedő-Társulat palotájának dísztermében
tártja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak,

Az igazgatóság jelentése az intézel irodájában 1900 évi feb­
ruár hó 1-től az érdekeltek áltál megtekinthető.

-HÜ0E!<h-

A tanácskozás tárgyai :
1. Az igazgatóság jelentése, a zárszámadásokkal és a nyere- | 

ség felosztása iránti javaslattal.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Két kilépő igazgatósági tag helyének választás u'jáni be­

töltése.
4. Sorshúzás utján négy kilépő — és lemondás folytán egy 

választmányi tagnak megválasztása.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a löpostával szemben


